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DANE OGÓLNE

Województwo kujawsko-pomorskie zajmuje obszar 17.970 km 2  i  ze względu na powierzchnię usytuowane jest na siódmym miejscu w kraju, a pod względem liczby mieszkańców na dziesiątym.

W granicach województwa wyodrębnia się 144 gminy w tym 17 miejskich, 
35 miejsko-gminnych i 92 gminne oraz 19 powiatów i 4 miasta na prawach powiatu.

W województwie  funkcjonują dwie siedziby władz wojewódzkich: administracji rządowej w Bydgoszczy i administracji samorządowej w Toruniu.

Liczba ludności województwa ustalona na podstawie wyników Narodowego Spisu Powszechnego Ludności i Mieszkań 2002r. wynosiła 2069,3 tys. osób. 
Z tej liczby  62,3% mieszkańców województwa to osoby zamieszkałe w miastach. 

Podobnie jak w całym kraju w ostatnich latach odnotowuje się zjawisko spadku liczby ludności a według prognoz na  kolejne lata liczba ludności znacznie się zmniejszy. W roku 2004 liczba ludności wynosiła 2068,3 tys. w roku 2005 wg prognoz 2066,4 tys.a w 2015 już tylko 2048,8 tys.

GOSPODARSTWA DOMOWE

W końcu maja 2002 roku w województwie kujawsko-pomorskim było 706,7 tys. gospodarstw domowych.

Liczba gospodarstw domowych 

· w miastach wynosiła 477,0  tys. 

· na wsi  wynosiła 229,7 tys.

W 2002 roku prawie połowa ( 43,9%) gospodarstw domowych województwa znajdowało się w obrębie 4 dużych miast na prawach powiatu: w Bydgoszczy – 20,4%, w Toruniu – 11,7%, we Włocławku – 6,5% i w Grudziądzu – 5,3% ogółu ludności województwa.

Liczba ludności w gospodarstwach miejskich wynosiła w 2002r. 1272,2 tys. natomiast 
w gospodarstwach wiejskich wynosiła 776,9 tys.

Wielkość gospodarstw domowych ze względu na liczbę tworzących je osób :

· nastąpił duży wzrost odsetka gospodarstw jednoosobowych i jest w miastach dwukrotnie wyższy niż na wsi,

· wzrost odsetka gospodarstw dwuosobowych  był niższy i wynosił 1,5 pkt dla miast oraz 1,3 pkt dla wsi,

· dla gospodarstw 3-4 osobowych wystąpił spadek odsetka ( o 3,2 pkt) przy czym w mieście spadek był duży ( o 5,3 pkt) a na wsi nieznacznie wzrósł 
( o 0,7 pkt).

RODZINY

W 2002 roku spisana liczba rodzin w województwie kujawsko-pomorskim wynosiła 571,4 tys. Z tej liczby  było 438,6 tys. rodzin z dziećmi, w tym 340,0 tys. rodzin 
z dziećmi do lat 24 pozostających na utrzymaniu. 

W mieście mieszkało 63,9 % wszystkich spisanych  rodzin.

Dominującym typem rodziny  w naszym województwie są małżeństwa z dziećmi 
i stanowią ponad połowę (57,4%) wszystkich rodzin w województwie.

Drugim pod względem liczebności typem rodzin są małżeństwa bez dzieci (22,5% rodzin).

Kolejnym typem rodzin są samotni rodzice. Matek z dziećmi jest w województwie  93,4 tys., ojców 11,5 tys. Samotni rodzice występują ponad dwukrotnie częściej 
w mieście niż na wsi.

Nowym typem rodzin uwzględnionym po raz pierwszy w nowym spisie w 2002r. 
są partnerzy, którzy w województwie stanowią niecałe 2,0% rodzin.

Liczba rodzin z dziećmi do lat 24 pozostających na utrzymaniu w naszym województwie wynosiła 340,0 tys. ( 59,5% wszystkich rodzin), przy czym najliczniejszą grupę stanowiły rodziny z jednym dzieckiem ( 47,4%) i dwójką dzieci (36,2%). W tej grupie dominującym typem rodziny były małżeństwa ( 80,1%).

W 2002r. było w województwie 104,9  tys. rodzin niepełnych, spośród nich  56,7% posiadało dzieci na utrzymaniu do lat 24.Większość tych rodzin  (65,6%) posiadało przynajmniej jedno dziecko, dwoje  utrzymywało 25,2% a troje i więcej dzieci 9,2%.

ZJAWISKA DEMOGRAFICZNE W WOJEWÓDZTWIE

W województwie kujawsko-pomorskim odnotowuje się, podobnie jak w całym kraju, takie niekorzystne zjawiska jak;  systematyczny spadek liczby urodzeń, malejąca liczba zawieranych małżeństw przy jednoczesnym wzroście rozwodów.

Jednym z bardziej niekorzystnych zjawisk jest spadek liczby urodzeń oraz wzrost liczby osób w wieku produkcyjnym i poprodukcyjnym. Zjawisko to może powodować brak zastępowalności pokoleń oraz starzenie się społeczeństwa.
W stosunku do 1988r. nastąpił w naszym województwie duży spadek liczby dzieci do lat 14 zwiększyła się natomiast grupa osób w wieku 15 lat i więcej. Podobnie jak w całym kraju w naszym województwie  odnotowuje się spadek 
w grupie osób w wieku przedprodukcyjnym  ( o 21,3%) i jednoczesny wzrost liczebności grupy osób w wieku produkcyjnym  ( o 10,2%) oraz w wieku poprodukcyjnym (o 16,7%).

Kolejne zjawisko to spadek liczby zawieranych małżeństw, spowodowany głównie zmianą w priorytetach młodych ludzi, którzy coraz  częściej osiągnięcie pozycji zawodowej i ekonomicznej stawiają ponad zmianę stanu cywilnego.

	Liczba zawartych małżeństw 
w województwie kujawsko-pomorskim

	Rok 2002
	Rok 2003
	Rok 2004

	10513
	10457
	10357


Niekorzystnym zjawiskiem demograficznym jest wzrost liczby rozwodów. Proces ten wiąże się ze spadkiem wartości rodziny oraz ze wzrostem liczby problemów, jakie obecnie dotykają polskie rodziny.

	Liczba rozwodów  w województwie kujawsko-pomorskim

	Rok 2002
	Rok 2003
	Rok 2004

	2788
	2697
	3463


PROBLEMY SPOŁECZNE W WOJEWÓDZTWIE

Bezrobocie 

Według danych Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Toruniu, na dzień 31 grudnia 
2005r. liczba bezrobotnych  w województwie wynosiła  188.021, w tym  103.872 kobiety, co stanowi 55,2% ogółu bezrobotnych.

Wskaźnik stopy bezrobocia wynosił  22,3% i był wyższy  o 4,7% niż wskaźnik 
w kraju.

Prawo do zasiłku  przysługiwało 30.215  bezrobotnym, tj. 16,1% ogólnej liczby zarejestrowanych bezrobotnych, aż 83,9% zarejestrowanych bezrobotnych nie miało prawa do zasiłku, co w znaczny sposób wpływało na pogorszenie sytuacji  bytowej tych osób i ich rodzin.

W województwie kujawsko-pomorskim największy procent  odnotowuje się w grupie osób długotrwale bezrobotnych  (68,2% ogółu bezrobotnych), niepokojący jest wysoki odsetek bezrobotnych wśród młodych osób do 25 roku życia ( 23,5%). 

Wysoki odsetek (29,1%) stanowią  bezrobotni bez kwalifikacji zawodowych, znacznie mniejszy bezrobotni, którzy ukończyli szkołę wyższą, do 27 roku życia (0,8% ogółu bezrobotnych).

Bezrobocie jest jednym z dominujących powodów  przyznawania pomocy społecznej 
w województwie. Liczba bezrobotnych świadczeniobiorców pomocy społecznej wynosiła w 2005 roku 126.289 osób. Według tych danych 67% osób bezrobotnych 
w regionie jest klientami pomocy społecznej i korzysta z różnych form pomocy.  Najczęściej przyznawano pomoc finansową ( 66.861 osób) i rzeczową ( 29.948 osób).

W przypadku osób długotrwale bezrobotnych w ostatnim czasie pojawiły się nowe formy pomocy takie jak kluby integracji społecznej, centra integracji społecznej 
i prace społecznie użyteczne.

Przemoc  w rodzinie

W domu, w rodzinie powinniśmy czuć się bezpiecznie.  Dom ma być miejscem, 
w którym jesteśmy chronieni, gdzie odzyskujemy siły po dniu pracy lub nauki. Jednak dla wielu osób dom nie jest bezpieczną przystanią. Jest niebezpiecznym miejscem, gdzie regularnie doznają cierpień fizycznych i emocjonalnych.

Zjawisko przemocy w polskich rodzinach do niedawna było tematem tabu, dlatego trudno jest określić skalę zjawiska, które niestety nasila się.

Dane statystyczne, dotyczące przemocy w rodzinie są niepełne. Trudno jest ustalić jej aktualne wskaźniki, jest to bowiem problem w dużej mierze ukryty. Ludzie boją się  ujawnić przestępstwo przemocy w rodzinie w obawie przed  fałszywie pojętym zachwianiem spójności w rodzinie, zemstą sprawcy lub opinią publiczną, która nie zawsze akceptuje fakt ujawniania tego rodzaju przestępstw.

Znęcanie się nad rodziną, przemoc w rodzinie dotyczy przede wszystkim osób słabszych fizycznie, tych które nie mogą czy nie potrafią się bronić, są to najczęściej dzieci, kobiety oraz osoby starsze i niepełnosprawne.

Zjawisko przemocy w rodzinie jest poważnym problemem społecznym i nie omija też województwa kujawsko-pomorskiego.

Według danych  z KW Policji w Bydgoszczy rośnie jednak liczba stwierdzonych przestępstw w kategorii przeciwko rodzinie i opiece. W 2004 roku stwierdzono  1049 przestępstw znęcania się nad rodziną a w roku 2005 było ich już 1162.

W 2005 roku spośród 11590 ofiar przemocy domowej:

· 67% stanowiły kobiety

· 17 % stanowiły dzieci w wieku do 13 lat

· 9% stanowiły dzieci w wieku od 13 do 18 lat

· 7% stanowili mężczyźni.

Funkcjonujące w województwie różnego rodzaju formy zinstytucjonalizowanej pomocy i przeciwdziałania przemocy mają na celu udzielanie wsparcia moralnego, finansowego, edukacji najbliższego otoczenia, mobilizowania lokalnych władz do działań pomocowych na rzecz ofiar przemocy. 

W roku 2004 z różnych form pomocy społecznej skorzystało 1.828 rodzin dotkniętych przemocą w rodzinie( (6.317 osób w tych rodzinach), w roku 2005 takich rodzin było już 2.294 ( 6.687 osób w rodzinach).

Bezradność w sprawach opiekuńczo-wychowawczych

Współczesne rodziny są bardzo zróżnicowane, obok tych, które zapewniają potomstwu komfort bytowy i psychiczny, istnieją także rodziny niezdolne do samodzielnego stworzenia dzieciom podstawowych warunków bytowych 
i opiekuńczo-wychowawczych. Najpoważniejsze problemy wiążą się z sytuacją dzieci w rodzinach, które nie zaspokajają w niezbędnym zakresie materialnych, psychicznych i społecznych potrzeb swoich członków. W rodzinach tych występują poważane zaburzenia kontaktów emocjonalnych. Więzi jej członków najczęściej są osłabione a dzieci boleśnie odczuwają wyobcowanie i odrzucenie uczuciowe. Wskaźnikiem powagi sytuacji może być zapotrzebowanie na różne formy opieki zastępczej.

W roku 2005 w naszym województwie funkcjonowało 2.498 rodzin zastępczych. 
w rodzinach tych przebywało 3.326 dzieci.

Większość tych rodzin to rodziny spokrewnione  z dzieckiem – spośród w/w wymienionych aż 2.170 ( w rodzinach tych umieszczono 2.728 dzieci).

Funkcjonowało również 14 rodzinnych domów dziecka dysponujących 97 miejscami.

Najczęściej wskazywane przez ośrodki pomocy społecznej  powody umieszczania dzieci w placówkach i rodzinach zastępczych to: 

· patologia (alkoholizm, przemoc w rodzinie, uzależnienia, długotrwałe bezrobocie),

· złe warunki materialne i mieszkaniowe rodziców naturalnych (brak dochodów, utrzymywanie się z pomocy społecznej),

· rodzice naturalni nie przejawiają chęci ponownego przyjęcia dziecka do rodziny,

· bezdomność,

· życie w związkach nieformalnych, brak więzi z dziećmi,

· brak specjalistów do pracy z rodziną naturalną,

· bezradność w sprawach opiekuńczo – wychowawczych,

· dzieci nie chcą wracać do rodzin patologicznych,

· rodzice naturalni nie utrzymują kontaktu z dziećmi przebywającymi 
w placówkach, 

· brak skutecznych programów wspierających rodziny naturalne – w zakresie poradnictwa,

· niedojrzałość małoletnich matek,

· zanik więzi emocjonalnej między dziećmi a rodzicami biologicznymi,

Działania skierowane do rodziców, mające na celu rozwiązanie problemu bezradności powinny obejmować poradnictwo i kompleksową terapię całej rodziny, pomoc materialną i pomoc rzeczową. Z kolei działania skierowane do dzieci powinny obejmować  programy profilaktyczne, zajęcia terapeutyczne, to także działalność placówek opiekuńczo-wychowawczych wsparcia dziennego, pomoc wolontariuszy mająca na celu dostarczanie pozytywnych wzorów zachowań, naukę prospołecznych wartościowych form spędzania wolnego czasu, pomoc w nauce i niwelowanie deficytów szkolnych.

W województwie działają liczne instytucje i organizacje  wspierające rodziny 
z problemem  bezradności w sprawach opiekuńczo-wychowawczych, są to przede wszystkim jednostki organizacyjne pomocy społecznej, poradnie psychologiczno-pedagogiczne, placówki opiekuńczo-wychowawcze wsparcia dziennego 
i całodobowe, kuratorzy oraz liczne organizacje pozarządowe.

Według informacji uzyskanych z terenowych ośrodków pomocy społecznej w roku 2005 z powodu bezradności w sprawach opiekuńczo-wychowawczych pomocą społeczną objęto 23.713 rodzin w tym 13.027 rodzin niepełnych i 7.955 rodzin wielodzietnych.

Narkomania.

Zagrożenie narkomanią dotyczy wszystkich grup i kręgów społeczeństwa, niezależnie od rejonu, wieku uzależnionych, poziomu wykształcenia i statusu materialnego. Obniża się wiek narkomanów i wzrasta liczba osób zażywających środki odurzające oraz psychotropowe. Narkomania w Polsce staje się coraz groźniejszym problemem społecznym. Coraz łatwiejszy staje się dostęp do narkotyków, które można bez większej trudności nabyć nie tylko na dyskotece, 
w klubie czy pubie ale i na ulicy, a nawet w szkole czy w domu kolegi. Województwo kujawsko-pomorskie wysuwa się ponad średnią w kraju w obszarach używania 
i eksperymentowania przez młodzież z takimi nielegalnymi środkami jak marihuana, amfetamina, ekstazy oraz używania środków uspokajających bez przepisu lekarza, zwłaszcza wśród młodych dziewcząt.

Na terenie województwa działa ponad 30 placówek udzielających pomocy osobom 
z problemem narkotykowym. Należą do nich publiczne oraz niepubliczne zakłady opieki zdrowotnej, jak również stowarzyszenia i fundacje działające w obszarze przeciwdziałania narkomanii. 

Wzrasta liczba rodzin wymagających pomocy społecznej , w których odnotowuje się uzależnienie od narkotyków. W roku 2004 z powodu narkomanii pomocą społeczną objęto 132 rodziny ( 241 osób w tych rodzinach) a w roku 2005  pomocy społecznej wymagały 233 rodziny (480 osób w tych rodzinach).

Alkoholizm.

Niepokojącym zjawiskiem dla funkcjonowania rodziny jak i dzieci i młodzieży jest wzrastająca liczba osób z problemem alkoholowym.

	Liczba  klientów  punktów  konsultacyjnych 
dla  osób  z  problemem  alkoholowym  i  członków  ich  rodzin

	
	Rok 2003
	Rok 2004

	Liczba osób uzależnionych, którym udzielono konsultacji w w/w punktach
	9767
	12510

	Liczba dorosłych członków rodzin z problemem alkoholowym, którym udzielono konsultacji w w/w punktach
	4707
	5797

	Liczba dzieci z rodzin z problemem alkoholowym, którym udzielono konsultacji w w/w punktach
	2674
	2989


Wzrasta w województwie  liczba osób uzależnionych, korzystających z pomocy społecznej. W porównaniu do roku 2004 liczba tych osób w 2005 roku wzrosła  o 1.628 i wynosiła 10.954 osoby,  najwięcej osób korzystało z pomocy finansowej (7.437), poradnictwa (7.026) i pomocy rzeczowej (5.072). Pozostała pomoc to przede wszystkim kierowanie na leczenie odwykowe, praca socjalna i interwencja kryzysowa.

Bezpieczeństwo publiczne.

Analizy stanu bezpieczeństwa i porządku publicznego w województwie wskazują na utrzymywanie się ogólnego zagrożenia przestępczością, narastającego jednak 
w tempie nieco niższym niż w latach ubiegłych i nie odbiega zasadniczo, 
w niektórych kategoriach był lepszy, od poziomu bezpieczeństwa w kraju.

Nadal niepokojącym zjawiskiem jest udział nieletnich w popełnianych przestępstwach chociaż w województwie obserwuje się  tendencję spadkową. 

Nakładanie się różnych problemów społecznych, dotykających te same rodziny przyczynia się do patologizacji życia rodzinnego oraz  popełniania czynów przestępczych zarówno przez dorosłych jak i nieletnich. 

Aby przeciwdziałać nasilaniu się zjawisk patologicznych, głównie wśród młodych ludzi, konieczne jest podejmowanie działań profilaktycznych w formie  różnorodnych  programów prewencyjnych i edukacyjnych  realizowanych na różnych poziomach samorządów lokalnych, których głównym celem będzie przeciwdziałanie przestępczości i demoralizacji nieletnich.

Wybrane informacje dotyczące pomocy społecznej w województwie 

Liczba rodzin objętych  w 2005 roku świadczeniami pomocy społecznej - 111.985,
w tym liczba osób w tych rodzinach  358.189 

Na świadczenia środowiskowej pomocy społecznej wydatkowano łącznie:

171.588.553 zł

· w tym na zadania własne: 136.777.959 zł

w zadaniach własnych najwięcej środków przeznaczono na zasiłki okresowe tj. 51.899.884 zł

· na zadania zlecone 34.810.594 zł

Najczęściej wskazywane przez pracowników socjalnych powody korzystania 
z pomocy społecznej to:

· ubóstwo  74.774 rodzin;       229.080 osób w tych rodzinach,

· bezrobocie   70.319 rodzin   231.000 osób w tych rodzinach,

· niepełnosprawność   25.830 rodzin;   67.136 osób w tych rodzinach,  

· bezradność w sprawach opiekuńczo – wychowawczych i prowadzenia gospodarstwa domowego  23.713 rodzin w tym 92.182 osoby, wśród wyżej wymienionych było 13.027 rodzin niepełnych (o liczbie osób w tych rodzinach 39.633) i 7.955 rodzin wielodzietnych (a w tych rodzinach 48.705 osób),

· długotrwała lub ciężka choroba  15.571 rodzin;  44.253 osoby w tych rodzinach.

Źródła danych i informacji

1. Narodowy Spis Powszechny Ludności i Mieszkań 2002: Raport z wyników spisów powszechnych -  województwo kujawsko-pomorskie;  Ludność, stan oraz struktura demograficzna i społeczno-ekonomiczna – województwo kujawsko-pomorskie, Urząd Statystyczny w Bydgoszczy.
2.  Roczniki Statystyczne: 2002,2003,2004,2005 – Urząd Statystyczny 
w Bydgoszczy.
3. Opracowania własne Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej w Toruniu.
4. Opracowania Biura Pełnomocnika Zarządu Województwa Kujawsko-Pomorskiego ds. Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, Narkomanii 
i Uzależnień.
5. Opracowania Pełnomocnika Marszałka Województwa Kujawsko-Pomorskiego 
ds. Rady Programowej „Bezpieczny Region”.
6. Opracowania Biura Rzecznika Praw Ofiar przy Marszałku Województwa Kujawsko-Pomorskiego.
7. Opracowania Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Toruniu.
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