




        Projekt Zarządu 

Województwa Kujawsko-Pomorskiego

z dnia 13 .10.2004 r.

Stanowisko 

Sejmiku Województwa Kujawsko-Pomorskiego

z dnia 25 października 2004 r.

w sprawie problemów Pracowniczych Ogrodów Działkowych

Radni Województwa Kujawsko-Pomorskiego wyrażają głębokie zaniepokojenie planowanymi zmianami w ustawie  o pracowniczych ogrodach działkowych, które  mają na celu przekształcenie prawa użytkowania działek w pracowniczych ogrodach działkowych w prawo własności nieruchomości. 


Tekst poselskiego projektu ustawy o przekształceniu prawa użytkowania działek w pracowniczych ogrodach działkowych w prawo własności, wprowadza daleko idące zmiany, które nie odzwierciedlają interesów użytkowników pracowniczych ogrodów działkowych i pozbawiają działkowców jedynej i skutecznej ochrony prawnej, zagwarantowanej w dotychczasowej ustawie.


Ustawa z dnia 6 maja 1981 r. o pracowniczych ogrodach działkowych określiła POD jako urządzenia użyteczności publicznej (art. 2 ust 2). Wynika z niej, że ogrody działkowe zaspakajają przede wszystkim socjalne potrzeby obywateli i dają korzyści nie tylko użytkownikom działek, ale również innym osobom, które mogą korzystać 
z zielonych terenów w miastach. Grunty przeznaczone pod ogrody należą zatem do kategorii mienia publicznego, które służą bezpośredniemu zaspokajaniu zbiorowych potrzeb społeczności lokalnej. 


Proponowane w projekcie zmiany, kłócą się zasadniczo z powyższymi rozwiązaniami przyjętymi w ustawie o pracowniczych ogrodach działkowych, podważają zasadnicze  przywileje z trudem osiągnięte przez kilka pokoleń działkowców i  nie gwarantują ich istnienia i rozwoju, a wręcz przeciwnie wywołują negatywne skutki prawne i majątkowe.


Mogą spowodować całkowite zniszczenie ponad 100 - letniej tradycji ruchu ogrodnictwa działającego w Polsce. Największe straty mogą dotknąć samych działkowców, którzy z przyczyn ekonomicznych i prawnych, bądź istniejących w projekcie ograniczeń, nie skorzystają z prawa wykupu działki. Uderzy to przede wszystkim w osoby o niskich dochodach.  


Sejmik Województwa Kujawsko-Pomorskiego popiera stanowisko Polskiego Związku Działkowców, że projekt ustawy zagraża podstawowej funkcji społecznej ogrodów działkowych i tworzy również dla samorządów terytorialnych niekorzystne zapisy z punktu widzenia ich roli organizacyjnej, ekologicznej, a przede wszystkim społecznej, jaką spełniają w środowiskach lokalnych. 


Również w Unii Europejskiej istnieją i rozwijają się pracownicze ogrody działkowe. Prawie we wszystkich krajach Unii Europejskiej stanowią one stały element infrastruktury miast europejskich. We wszystkich tych krajach  działają narodowe związki działkowców, będące odpowiednikiem Polskiego Związku Działkowców. Są to samorządne i samodzielne organizacje społeczne, których nie tylko nikt nie chce likwidować, wręcz przeciwnie, cieszą się one poparciem i otrzymują pomoc od państwa i samorządów. Wbrew temu, co autorzy projektu suponują, że w Unii Europejskiej nie istnieje  instytucja użytkowania wieczystego i prawo nie przewiduje takiej formy obciążenia nieruchomości, takie prawo w wielu krajach europejskich istnieje i działalność związków działkowców  jest normą, bo demokratyczne państwa zawsze popierają i wspierają organizacje pozarządowe.

Sejmik Województwa Kujawsko-Pomorskiego stwierdza, że działalność Polskiego Związku Działkowców przy współpracy z samorządami terytorialnymi dobrze służy lokalnym społecznościom i zasługuje na uznanie. W celu utrzymania tego stanu i statusu ogrodów działkowych jako urządzeń użyteczności publicznej Sejmik Województwa popiera stanowisko Prezydium Krajowej Rady Polskiego Związku Działkowców dotyczące wyłączenia gruntów pracowniczych ogrodów działkowych z zakresu podmiotowego wzmiankowanej ustawy.

Radni Województwa Kujawsko-Pomorskiego są przeciwni proponowanym zmianom.
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